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σηµείασηµεία κλειδιάκλειδιά

•• ΟικουµενικότηταΟικουµενικότητα του προβλήµατοςτου προβλήµατος
•• Ενιαία και διεθνοποιηµένη Ενιαία και διεθνοποιηµένη 
αντιµετώπισηαντιµετώπιση

•• Ευρωπαϊκές πρωτοβουλίεςΕυρωπαϊκές πρωτοβουλίες
•• Στοχευµένη επαναξιολόγησηΣτοχευµένη επαναξιολόγηση
•• Βούληση της ελληνικής βιοµηχανίαςΒούληση της ελληνικής βιοµηχανίας



ΟικουµενικότηταΟικουµενικότητα του του 
προβλήµατοςπροβλήµατος

•• ΈναΈνα παγκόσµιο δεδοµένο και παγκόσµιο πρόβληµαπαγκόσµιο δεδοµένο και παγκόσµιο πρόβληµα που που 
απαιτεί παγκόσµια θεώρηση και συνεργασία απαιτεί παγκόσµια θεώρηση και συνεργασία 

•• Απαραίτητο να εξεταστεί Απαραίτητο να εξεταστεί προεχόντοςπροεχόντος υπό  υπό  
περιβαλλοντικό  πρίσµα  λαµβάνοντας όµως υπόψη και περιβαλλοντικό  πρίσµα  λαµβάνοντας όµως υπόψη και 
τις  τις  οικονοµικές επιπτώσειςοικονοµικές επιπτώσεις..

•• Η Ελληνική  βιοµηχανία συµβάλλει στην καταπολέµηση Η Ελληνική  βιοµηχανία συµβάλλει στην καταπολέµηση 
της αλλαγής κλίµατος και κινητοποιείται ιδιαίτερα προς  της αλλαγής κλίµατος και κινητοποιείται ιδιαίτερα προς  
αυτόν τον στόχο. αυτόν τον στόχο. 

•• Είναι απαραίτητο να θεσµοθετηθεί  κατάλληλα το Εθνικό Είναι απαραίτητο να θεσµοθετηθεί  κατάλληλα το Εθνικό 
Σχέδιο Κατανοµής ώστε η ελληνική βιοµηχανία να Σχέδιο Κατανοµής ώστε η ελληνική βιοµηχανία να 
παραµείνει  παραµείνει  βιώσιµηβιώσιµη υπό την πίεση του διεθνούς υπό την πίεση του διεθνούς 
ανταγωνισµού. ανταγωνισµού. 



ΕνιαίαΕνιαία και διεθνοποιηµένη και διεθνοποιηµένη 
αντιµετώπισηαντιµετώπιση

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να 
λειτουργεί κάτω από τους λειτουργεί κάτω από τους ίδιους διεθνείς ίδιους διεθνείς 
κανόνεςκανόνες. . 
Άλλως θα είναι σαν να επιβάλλει ποινική Άλλως θα είναι σαν να επιβάλλει ποινική 
ρήτρα στις επιχειρήσεις των χωρών που ρήτρα στις επιχειρήσεις των χωρών που 
εφαρµόζουν αυτούς τους κανόνες, εφαρµόζουν αυτούς τους κανόνες, 
περιορίζοντας  την ανταγωνιστικότητά περιορίζοντας  την ανταγωνιστικότητά 
τους.τους.



ΜεΜε άλλα λόγια άλλα λόγια τιµωρούµετιµωρούµε
τους συνεπείς τους συνεπείς 

µεγαλώνοντας το µεγαλώνοντας το 
πρόβληµα.πρόβληµα.



ΕυρωπαϊκέςΕυρωπαϊκές πρωτοβουλίεςπρωτοβουλίες
•• ΗΗ ΕΕ, θα πρέπει να ΕΕ, θα πρέπει να επανεκτιµήσειεπανεκτιµήσει τα τα 
αποτελέσµατα από την εφαρµογή της οδηγίας.αποτελέσµατα από την εφαρµογή της οδηγίας.

•• Θα  πρέπει να διαδραµατίσει Θα  πρέπει να διαδραµατίσει ενεργότερο ρόλοενεργότερο ρόλο
και να αναλάβει σηµαντικές πρωτοβουλίες στη και να αναλάβει σηµαντικές πρωτοβουλίες στη 
διαµόρφωση µιας διαµόρφωση µιας νέας  συµφωνίαςνέας  συµφωνίας, , 
συµπεριλαµβάνοντας την Κίνα και την Ινδίασυµπεριλαµβάνοντας την Κίνα και την Ινδία..

•• Το νέο αυτό διεθνές πλαίσιο θα πρέπει να δίνει Το νέο αυτό διεθνές πλαίσιο θα πρέπει να δίνει 
απαντήσεις για το πώς θα απαντήσεις για το πώς θα αρθούν οι αρνητικές αρθούν οι αρνητικές 
επιπτώσεις  στην ανταγωνιστικότηταεπιπτώσεις  στην ανταγωνιστικότητα των των 
ευρωπαϊκών βιοµηχανιών προωθώντας ευρωπαϊκών βιοµηχανιών προωθώντας 
ταυτόχρονα την προστασία του  κλίµατος.ταυτόχρονα την προστασία του  κλίµατος.



ΣτοχευµένηΣτοχευµένη επαναξιολόγησηεπαναξιολόγηση
•• ΑναθεώρησηΑναθεώρηση όλων των σχετικών πολιτικών της όλων των σχετικών πολιτικών της 
ΕΕ που αναφέρονται στην περίοδο 2008ΕΕ που αναφέρονται στην περίοδο 2008--2012, 2012, 
µε αξιολόγηση της ευρωπαϊκής µε αξιολόγηση της ευρωπαϊκής 
ανταγωνιστικότητας υπό το πρίσµα ότι θα ανταγωνιστικότητας υπό το πρίσµα ότι θα 
συνεχιστεί  η εφαρµογή του πρωτοκόλλου του συνεχιστεί  η εφαρµογή του πρωτοκόλλου του 
Κιότο χωρίς τη συµµετοχή των σηµαντικότερων Κιότο χωρίς τη συµµετοχή των σηµαντικότερων 
οικονοµικών περιοχών. οικονοµικών περιοχών. 
Θα πρέπει δηλαδή να επεξεργαστούµε 2 Θα πρέπει δηλαδή να επεξεργαστούµε 2 
σενάρια. Με και χωρίς την Κίνα, Ινδία και τις σενάρια. Με και χωρίς την Κίνα, Ινδία και τις 
ΗΠΑ ΗΠΑ 



ΒούλησηΒούληση της ελληνικής της ελληνικής 
βιοµηχανίαςβιοµηχανίας

Η ελληνική βιοµηχανία είναι Η ελληνική βιοµηχανία είναι πρόθυµηπρόθυµη να να 
συµµετάσχει στις συζητήσεις των συµµετάσχει στις συζητήσεις των 
οικονοµικά και περιβαλλοντικά αποδοτικών οικονοµικά και περιβαλλοντικά αποδοτικών 
προσεγγίσεων που συµβάλλουν στην  προσεγγίσεων που συµβάλλουν στην  
καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής 
διατηρώντας  ταυτόχρονα  την διατηρώντας  ταυτόχρονα  την 
ανταγωνιστικότηταανταγωνιστικότητα και συµβάλλοντας  και συµβάλλοντας  
στην παγκόσµια συνεργασία για επίλυση στην παγκόσµια συνεργασία για επίλυση 
του προβλήµατος.του προβλήµατος.



ΕθνικάΕθνικά δεδοµένα δεδοµένα 
ΟΟ δευτερογενήςδευτερογενής τοµέαςτοµέας φέρει µικρό φέρει µικρό 
µερίδιο ευθύνης ( περίπου το µερίδιο ευθύνης ( περίπου το 11%11%) τόσο ) τόσο 
από πλευράς ποσοτήτων εκπεµπόµενου από πλευράς ποσοτήτων εκπεµπόµενου 
COCO22 όσο και από πλευράς συνεισφοράς όσο και από πλευράς συνεισφοράς 
στις αυξητικές τάσεις που παρατηρήθηκαν στις αυξητικές τάσεις που παρατηρήθηκαν 
τα τελευταία χρόνια.τα τελευταία χρόνια.

ΣεΣε αντίθεση µε τον αντίθεση µε τον οικιακόοικιακό--τριτογενήτριτογενή τοµέατοµέα
στον οποίο καταναλώνεται το στον οποίο καταναλώνεται το 30%30% της της 
ενέργειας και εκπέµπεται το ενέργειας και εκπέµπεται το 40%40% των αερίων των αερίων 
του θερµοκηπίου και ο οποίος του θερµοκηπίου και ο οποίος δεν δεν 
συµµετέχει στο σύστηµα εµπορίαςσυµµετέχει στο σύστηµα εµπορίας..



ΕπιπτώσειςΕπιπτώσεις ––Προοπτικές Προοπτικές 
•• ΣοβαρότατεςΣοβαρότατες συνέπειες στην ηλεκτροπαραγωγήσυνέπειες στην ηλεκτροπαραγωγή
λόγω της δοµής της. λόγω της δοµής της. 

•• Το Το πρόσθετο κόστοςπρόσθετο κόστος το οποίο σίγουρα θα το οποίο σίγουρα θα 
προκύψει στους τοµείς αυτούς προκύψει στους τοµείς αυτούς θα θα µετακυληθείµετακυληθεί
σε σηµαντικό βαθµό σε σηµαντικό βαθµό στους καταναλωτέςστους καταναλωτές µε ότι µε ότι 
αυτό συνεπάγεται από πλευράς απώλειας αυτό συνεπάγεται από πλευράς απώλειας 
ανταγωνιστικότητας.ανταγωνιστικότητας.

•• Είναι απαραίτητο κατά την κατανοµή των Είναι απαραίτητο κατά την κατανοµή των 
δικαιωµάτων να ληφθούν υπόψη οι δικαιωµάτων να ληφθούν υπόψη οι προοπτικές προοπτικές 
ανάπτυξηςανάπτυξης των κρίσιµων κλάδων της ελληνικής των κρίσιµων κλάδων της ελληνικής 
βιοµηχανίας κατά τα επόµενα έτη. βιοµηχανίας κατά τα επόµενα έτη. 



•• ΠολλέςΠολλές επιχειρήσεις, έχοντας προχωρήσει επιχειρήσεις, έχοντας προχωρήσει 
σε σηµαντικές επενδύσεις εξοικονόµησης σε σηµαντικές επενδύσεις εξοικονόµησης 
ενέργειας τα τελευταία χρόνια και έχοντας ενέργειας τα τελευταία χρόνια και έχοντας 
εισάγει σε πολλές περιπτώσεις «βέλτιστες εισάγει σε πολλές περιπτώσεις «βέλτιστες 
διαθέσιµες τεχνικές» στην παραγωγική διαθέσιµες τεχνικές» στην παραγωγική 
τους διαδικασία τους διαδικασία αδυνατούναδυνατούν να να 
προχωρήσουν σε προχωρήσουν σε περαιτέρω µειώσειςπεραιτέρω µειώσεις
επειδή κάτι τέτοιο θα συνεπάγεται επειδή κάτι τέτοιο θα συνεπάγεται 
απαγορευτικά απαγορευτικά υψηλό κόστοςυψηλό κόστος ή ή µείωση της µείωση της 
παραγωγής. παραγωγής. 

•• Ενδεχόµενος µοχλός ανάπτυξης ή Ενδεχόµενος µοχλός ανάπτυξης ή 
συµπίεσης.συµπίεσης.





•• ΝέαΝέα οικονοµική συνιστώσα αυτή των οικονοµική συνιστώσα αυτή των 
«πιστωτικών µεριδίων του άνθρακα»«πιστωτικών µεριδίων του άνθρακα»

•• Πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη στις Πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη στις 
µελλοντικές επενδύσεις και που θα µελλοντικές επενδύσεις και που θα 
επηρεάζει την επηρεάζει την φύσηφύση και την και την χωροταξικήχωροταξική
κατανοµή τους.κατανοµή τους.



•• ΕπαναξιολόγησηΕπαναξιολόγηση των συνιστωσώντων συνιστωσών της της 
παραγωγής όπως το χρήµα, τα αγαθά, η παραγωγής όπως το χρήµα, τα αγαθά, η 
εργασία ή το κεφάλαιο κάτω από το εργασία ή το κεφάλαιο κάτω από το 
πρίσµα της συνιστώσας «εντάσεως πρίσµα της συνιστώσας «εντάσεως 
άνθρακα» .άνθρακα» .

•• δηλαδή επενδύσεις σε δραστηριότητες που δηλαδή επενδύσεις σε δραστηριότητες που 
εκπέµπουν λιγότερα αέρια του εκπέµπουν λιγότερα αέρια του 
θερµοκηπίουθερµοκηπίου



ΠολιτικήΠολιτική µείωσηςµείωσης τωντων εκποµπώνεκποµπών

ΣυνέπειεςΣυνέπειες ... ... 



πρώτηπρώτη συνέπεια συνέπεια ::
•• ΕίναιΕίναι η η επανακατανοµήεπανακατανοµή της παραγωγήςτης παραγωγής και και 

µάλιστα από τους πλέον µάλιστα από τους πλέον ενεργειοβόρουςενεργειοβόρους
κλάδους στους  λιγότερο κλάδους στους  λιγότερο ενεργειοβόρουςενεργειοβόρους. . 

•• Η Η επανακατανοµήεπανακατανοµή αυτή θα γίνει τόσο ως προς το αυτή θα γίνει τόσο ως προς το 
είδος της παραγωγήςείδος της παραγωγής αλλά και ως προς την αλλά και ως προς την 
χωρική της κατανοµήχωρική της κατανοµή. . 

•• Οι πλέον Οι πλέον ενεργειοβόροιενεργειοβόροι κλάδοι θα  µεταφερθούν κλάδοι θα  µεταφερθούν 
σε χώρες που δεν έχουν προσυπογράψει το σε χώρες που δεν έχουν προσυπογράψει το 
πρωτόκολλο αλλά τα προϊόντα τους θα πρωτόκολλο αλλά τα προϊόντα τους θα 
καταναλώνονται στην Ε.Ε. καταναλώνονται στην Ε.Ε. 



δεύτερηδεύτερη συνέπεια συνέπεια 

•• ΕπίδρασηΕπίδραση επί της επί της ανταγωνιστικότηταςανταγωνιστικότητας των των 
Ευρωπαϊκών βιοµηχανιών και κατ’ επέκταση των Ευρωπαϊκών βιοµηχανιών και κατ’ επέκταση των 
Ελληνικών Ελληνικών 

•• Αιτία Αιτία : : 
–– τιµές των πιστωτικών µορίων όσο και τιµές των πιστωτικών µορίων όσο και 
–– η αύξηση της τιµή της ενέργειας από την αύξηση του η αύξηση της τιµή της ενέργειας από την αύξηση του 
κόστους παραγωγής της, κόστους παραγωγής της, 

•• Αύξηση  του κόστους παραγωγής των 25  µε Αύξηση  του κόστους παραγωγής των 25  µε 
συνέπεια την µειωµένη κατανάλωση αγαθών και συνέπεια την µειωµένη κατανάλωση αγαθών και 
υπηρεσιών. υπηρεσιών. 



δεύτερηδεύτερη συνέπειασυνέπεια

•• ΤαΤα ενεργειοβόραενεργειοβόρα προϊόντα θα υποστούν προϊόντα θα υποστούν 
το µεγαλύτερο πλήγµα έναντι των το µεγαλύτερο πλήγµα έναντι των 
οµοειδών των χωρών που δεν θα έχουν τις οµοειδών των χωρών που δεν θα έχουν τις 
υποχρεώσεις αυτές. υποχρεώσεις αυτές. 



τρίτητρίτη συνέπειασυνέπεια

•• ««διαρροήδιαρροή» των εκποµπών » των εκποµπών COCO22 στην στην 
παγκόσµια ατµόσφαιρα. παγκόσµια ατµόσφαιρα. 

•• λόγω της λόγω της παγκοσµιοποιηµένηςπαγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας  οικονοµίας  
και της µετακίνησης των και της µετακίνησης των ενεργειοβόρωνενεργειοβόρων
βιοµηχανικών µονάδων σε χώρες που δεν βιοµηχανικών µονάδων σε χώρες που δεν 
έχουν την υποχρέωση µείωσης,  δεν θα  έχουν την υποχρέωση µείωσης,  δεν θα  
µειωθεί η συνολική ρύπανσηµειωθεί η συνολική ρύπανση τόσο όσο τόσο όσο 
αυτό θα γινόταν αν η εκστρατεία και τα αυτό θα γινόταν αν η εκστρατεία και τα 
µέτρα ήταν παγκόσµια.µέτρα ήταν παγκόσµια.



τέταρτητέταρτη συνέπειασυνέπεια

•• τεχνολογική δυνατότητατεχνολογική δυνατότητα κι κι ευφικτότηταευφικτότητα
των επενδύσεων για εξοικονόµηση της των επενδύσεων για εξοικονόµηση της 
ενέργειας πλησιάζοντας σε πολλές ενέργειας πλησιάζοντας σε πολλές 
περιπτώσεις τα θεωρητικά επιστηµονικά περιπτώσεις τα θεωρητικά επιστηµονικά 
όρια. όρια. 

•• πολλοί κλάδοι έχουν εξαντλήσει τις πολλοί κλάδοι έχουν εξαντλήσει τις 
τεχνολογικές δυνατότητες για τεχνολογικές δυνατότητες για 
εξοικονόµηση....εξοικονόµηση....µε το υπάρχον σύστηµα 
τιµωρούνται 



ΚατόπινΚατόπιν τούτων τούτων ::

•• πρέπειπρέπει να τεθεί επί τάπητος και το να τεθεί επί τάπητος και το 
ενδεχόµενο ενδεχόµενο βελτίωσης του βαθµού βελτίωσης του βαθµού 
απόδοσηςαπόδοσης των µονάδων παραγωγής των µονάδων παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας ηλεκτρικής ενέργειας 
–– οι επιχειρήσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας έχουν οι επιχειρήσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας έχουν 
προσανατολιστεί σε αµιγείς περιβαλλοντικές προσανατολιστεί σε αµιγείς περιβαλλοντικές 
επενδύσεις (φίλτρα επενδύσεις (φίλτρα –– υποδοµές αποθείωσης) και όχι υποδοµές αποθείωσης) και όχι 
σε παρεµβάσεις µείωσης των εκποµπών σε παρεµβάσεις µείωσης των εκποµπών COCO22 ..



ΚατόπινΚατόπιν τούτων τούτων ::

•• νανα αναληφθούν επειγόντως αναληφθούν επειγόντως πρωτοβουλίεςπρωτοβουλίες που που 
θα προσδώσουν την απαιτούµενη ευελιξία στους θα προσδώσουν την απαιτούµενη ευελιξία στους 
ηλεκτροπαραγωγούς και τους βιοµηχανικούς ηλεκτροπαραγωγούς και τους βιοµηχανικούς 
κλάδους που συµµετέχουν στο σύστηµα. κλάδους που συµµετέχουν στο σύστηµα. 

•• η κατανοµή στις υπόλοιπες επιχειρήσεις θα η κατανοµή στις υπόλοιπες επιχειρήσεις θα 
πρέπει να λάβει υπόψη και τις προοπτικές του πρέπει να λάβει υπόψη και τις προοπτικές του 
κάθε κλάδου σε ότι αφορά τη κάθε κλάδου σε ότι αφορά τη δυνατότητα δυνατότητα 
αύξησης και διάθεσης της παραγωγήςαύξησης και διάθεσης της παραγωγής



ΝεοεισερχόµενοιΝεοεισερχόµενοι (new entrants) (new entrants) 

•• ΣχεδιασµόςΣχεδιασµός ώστε να καλυφθούν οι ώστε να καλυφθούν οι 
µελλοντικές αναπτυξιακές ανάγκες  της µελλοντικές αναπτυξιακές ανάγκες  της 
χώρας στοχεύοντας στην µείωση των χώρας στοχεύοντας στην µείωση των 
εκποµπών των αερίων του Θερµοκηπίου  εκποµπών των αερίων του Θερµοκηπίου  
λαµβάνοντας υπόψη λαµβάνοντας υπόψη ::



λαµβάνονταςλαµβάνοντας υπόψηυπόψη::

(α) την (α) την τεχνολογική και εµπορική ωριµότητατεχνολογική και εµπορική ωριµότητα των των 
διαθέσιµων τεχνολογιών ώστε να είναι δυνατή η διαθέσιµων τεχνολογιών ώστε να είναι δυνατή η 
άµεσηάµεση προώθησή τους, προώθησή τους, 

(β) την (β) την άµεση και µετρήσιµη απόδοσηάµεση και µετρήσιµη απόδοση ως προς τη ως προς τη 
µείωση των εκποµπώνµείωση των εκποµπών

(γ) την (γ) την ιδιαιτερότητα του διαρθρωτικού χαρακτήραιδιαιτερότητα του διαρθρωτικού χαρακτήρα
της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας και τέλος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας και τέλος 

(δ) τον (δ) τον βαθµό κορεσµούβαθµό κορεσµού του κάθε κλάδου του κάθε κλάδου 
αναφορικά µε  την ελληνική πραγµατικότητα αναφορικά µε  την ελληνική πραγµατικότητα 



ΕθνικόΕθνικό Σύστηµα Κατανοµής : Σύστηµα Κατανοµής : 
•• νανα βασιστεί και να λάβει υπόψη τουβασιστεί και να λάβει υπόψη του::

–– Τα Τα µέτρα τα οποία έχουν ήδη ληφθεί στο παρελθόνµέτρα τα οποία έχουν ήδη ληφθεί στο παρελθόν
–– Τα Τα στοιχεία που αφορούν µελλοντικές επεκτάσεις, στοιχεία που αφορούν µελλοντικές επεκτάσεις, 
αναβαθµίσεις και τροποποιήσειςαναβαθµίσεις και τροποποιήσεις

–– Τους Τους δυνατούς εναλλακτικούς τρόπους µείωσης δυνατούς εναλλακτικούς τρόπους µείωσης 
ρύπανσηςρύπανσης για κάθε βιοµηχανικό κλάδο και ποσοτική για κάθε βιοµηχανικό κλάδο και ποσοτική 
εκτίµηση του αντίστοιχου κόστους εκτίµηση του αντίστοιχου κόστους 

–– Την Την καταγραφή και αξιολόγηση των ευκαιριών έργων καταγραφή και αξιολόγηση των ευκαιριών έργων 
Κοινής Εφαρµογής και του Μηχανισµού Καθαρής Κοινής Εφαρµογής και του Μηχανισµού Καθαρής 
ΑνάπτυξηςΑνάπτυξης

–– Τις προτεινόµενες εξαιρέσεις εγκαταστάσεωνΤις προτεινόµενες εξαιρέσεις εγκαταστάσεων µε µε 
παράθεση των εναλλακτικών δυνατοτήτων µείωσης παράθεση των εναλλακτικών δυνατοτήτων µείωσης 
ρύπανσης και των µέτρων µείωσης ρύπανσης ρύπανσης και των µέτρων µείωσης ρύπανσης 



ΝοµικήΝοµική θωράκιση  του θεσµούθωράκιση  του θεσµού

...για να µην δηµιουργηθούν ...για να µην δηµιουργηθούν 
φαινόµενα κερδοσκοπίας φαινόµενα κερδοσκοπίας 


